

口述史



聚焦“四件大事”聚力“四个创建”——

六秩春秋铸辉煌 继往开来谱新篇

本报记者 刘文涛 张黎黎 张尚华 杨小娟 次仁片多

读报

2021年11月27日，中国共产党西藏自治区第十次代表大会开幕。11月28日至12月1日，《西藏日报》对大会进行了全方位、多层次的报道。报道写道：要始终牢记习近平总书记关于西藏工作的重要论述，坚决贯彻新时代党的治藏方略，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，完整准确全面贯彻新发展理念，服务融入新发展格局，抓好稳定、发展、生态、强边四件大事，着力推进“四个创建”，着力做到“四个走在前列”，确保西藏各项工作始终沿着以习近平同志为核心的党中央指引的方向不断前进。



本版编辑：张丽萍 央拉 倪广臣
美编：周科 孙庆庆

▲在日喀则市定日县措果乡吉翁村安置点，小朋友和民警互动。
本报记者 旦增嘎瓦 本报通讯员 高静 摄

采访手记

一幅美丽幸福的新西藏画卷正徐徐展开

杨小娟

接到采写任务时，我们下意识地把这次党代会放到自治区成立60年的脉络里，探寻它召开的背景、启迪的未来方向。

而在接下来的采访中，在一个个亲历者的讲述中，我们

触摸到了这次党代会承载的历史意义和深远影响，再

次感受到了各族干部群众撸起袖子加油干，让生

活越来越美好的满干劲。我们决心要淋漓尽致地把自治区第十次党代会以来高原大地呈现出的勃勃生机展现好。

“不识庐山真面目，只缘身在此山中。”

“不识别的，就说拉萨河上的大桥，过去渡河全靠牛皮船，如

今拉萨河上架起了现代化大桥，开车从达孜到拉萨市区不到40分钟，这些在过去简直是不敢想的事……”在拉萨市达孜区德庆镇白纳村，与自治区同岁的巴珠老人向记者讲述了他身边发生

的点点滴滴。那些点滴小事，却是自治区成立60年来翻天覆地变化最真实的印记。

自治区第十次党代会既是新时代党的治藏方略在西藏的落实落地，更是370多万高原儿女对美好生活的共同书写。

高原八月，日光倾城。行走在西藏的村落、边境、山野或产业园，“四个创建”的生动场景逐一印证、清晰可触。无论是拉萨河上架起的现代化桥梁，还是在海拔4500米的藏北草原高压锅里热气腾腾的面条，抑或是绿树成荫的拉萨南北山绿化工程，都已成为“稳定、发展、生态、强边”的生动实践，在万家灯火的温度中完成最动人的落款，不断提升着各族群众的获得感、幸福感、安全感。

看着北斗星走不迷路，跟着共产党走幸福路。

“啊，今天雪域儿女正坚定地沿着习近平总书记为西藏指

引的方向阔步前进，正把习近平总书记为西藏擘画的宏伟蓝图变

为美好现实，一幅幅美丽幸福的新西藏画卷正徐徐展开……

读报

5，又动员10户村民凑了3万元，建起了10个温室大棚，成立了草莓种植专业合作社。

头一茬甜美的草莓卖出去，看到村民们数着钱，脸上笑出了褶子，巴珠比自己赚钱还高兴。如今，白纳村大力发展特色种植和养殖业，有的跑运输，有的开民宿，做电商，村里的老人也学会了用手机扫码付款，日子越过越红火。

党的十八大以来，变化更是随处可见。2014年，白纳村开展了农牧民安居工程建设。以前村里人畜混居，现在家家户户都住上了两三层的小楼。

2019年，白纳村实现脱贫摘帽，还拿到了全国脱贫攻坚先进集体的奖状。奖状送到村里的那天，全村像过年一样热闹。现在，全村人均年收入超过2万元，比2012年翻了三番。

不光是生活富裕了，村里的环境也越来越好。小时候，巴珠家旁边只有棵大树，而现在周围的树密密麻麻。自治区第十次党代会提出要“着力创建国家生态文明高地”，白纳村积极响应号召植树造林，刚开始还有人不解，说少种点地少些收入。巴珠带着大伙算长账：树多了，水土保住了，空气新鲜了，游客才愿意来，这是给子孙后代留财富啊！现在，荒坡都披上了绿装，村民也吃上了“生态饭”“旅游饭”。

巴珠常跟村里人说，他这一辈子，从解决温饱到过上好日子，亲眼看着白纳村从土坯房变成新村落，从羊肠小道变成柏油路，从单一的种植业到现在的多元产业，这都离不开党的好政策，离不开各族群众团结一心，更离不开全国人民的支援。

60年过去了，白纳村从穷山沟变成了富裕村。白纳村的变化，是西藏千千万万个村庄的缩影。

支部书记。
这个建制之初仅有10户23人的全国最年轻边境行政村，在党的关心和帮助下，用不到10年时间，成为了远近闻名的小康示范村，窗明几净的小康房、实用的暖棚、宽敞的道路……

米玛桑珠见证了杰洛布村的新生与活力。

“着力创建国家生态文明高地，白纳村大力实施特色种植和养殖业，有的跑运输，有的开民宿，做电商，村里的老人也学会了用手机扫码付款，日子越过越红火。

2009年，巴珠当选村党支部书记，他的心里总琢磨着怎么让大家的腰包鼓起来。一次去县外考察，看到人家温室大棚里的草莓长得红艳，听说是“短平快”的致富项目，巴珠心里当即有了主意。

巴珠回来后，跟村“两委”班子成员一合计，大伙儿都觉得这事能成。可真要干起来，事儿不少。有的村民直摆手：“咱祖祖辈辈种青稞，草莓能当饭吃？”巴珠带着村干部挨家挨户做工作，拍着胸脯保证：“亏了算集体的，赚了全给大家分！”最后争取到30万元国家项目资金。

60年过去了，白纳村从穷山沟变成了富裕村。白纳村的变化，是西藏千千万万个村庄的缩影。

本报记者 杨小娟 张黎黎 张尚华 刘文涛 次仁片多

下午6点，海拔4300米的山南市洛扎县拉郊乡杰洛布村下起了淅淅沥沥的小雨，七月的空气中透着丝丝凉意。驱车前行，水汽氤氲的山谷中，切公拉山巨石上醒目的“中国”二字、村民屋顶高高飘扬的五星红旗，以及“做神圣国土守护者、幸福家园建设者”的鲜红标语，穿透雨雾，格外亮眼。

“这里变了！寂静的大山热闹了，再也不是与世隔绝的孤岛。”谈起坚守21年的家乡——杰洛布村，自治区第十次党代会代表、杰洛布村党支部书记米玛桑珠掩饰不住激动。

2004年，在喜马拉雅山脉南麓的祖国边陲——拉郊乡，小学毕业的米玛桑珠在母亲的陪伴下，拉着牦牛尾巴走进了杰洛布牧场。

“刚到那里，住的是帐篷，吃的是糌粑，一年中有大半年时间与外界处于‘失联’的状态。”现实的艰苦与深山的孤寂，曾让年轻的米玛桑珠倍感失落。

历史性转折发生在2016年。

那一年，杰洛布村正式建制并实现了通车。25岁的米玛桑珠也在那一年被推选为临时党支部书记，并于2017年正式当选为杰洛布村党支部书记。

“今天杰洛布村的书记，是能吃苦的书记，党代会需要你代表基层群众发声。”望着远处高高飘扬的五星红旗，米玛桑珠感慨万千。

“在党和政府强有力的支撑下，杰洛布村的发展按下了‘快进键’；2017年改扩柏油路，2018年建成边境小康示范村，2020年通电，2023年基础设施建设持续推进，2025年杰洛布小学筹建提上日程……

“今年8月，村卫生室还将再添医生和设备，实现看病不出村的愿望。”看着越来越好的杰洛布村，米玛桑珠心里很是高兴。

“今天的杰洛布，成为249户878名村民安居乐业的幸福家园。”米玛桑珠告诉记者，自治区第十次党代会的决策部署在杰洛布村一一变为现实，极大地增强了大家守边固边的决心和信心。

当问起下一步的打算时，米玛桑珠说：“兴边的道路宽了，守边、固好边、兴好边，争做神圣国土守护者、幸福家园建设者。”